

## **РЕЦЕНЗИЯ**

на методическое пособие «Клоун-терапия: техники работы»  
авторы С.А. Котова, Н.П. Мошкова, под редакцией С.А. Котовой

Представленное на рецензию методическое пособие посвящено всестороннему описанию нового направления в арт-терапии – клоун-терапии. Авторы определяют клоун-терапию как вид мультимодальной интерактивной терапии, развивающейся на стыке игровой и арт-терапии и направленной на развитие ресурсов оптимизма, коррекцию смысложизненных ориентиров человека как внутри себя, так и в сообществе. Необходимость создания пособия обусловлена общей ситуацией в современном мире, а именно нарастанием психологических стрессов, высоким темпом жизни человека. Следовательно, требуется разработка новых и разнообразных форм терапии для снятия психоэмоционального напряжения. Арт-терапия как форма социальной терапии – перспективное направление. Она активно интегрируется в современную жизнь, ресурсы ее использования весьма широки. Достоинством метода является как групповая, так и индивидуальная форма работы, универсальность применяемых техник.

За рубежом клоун-терапия к концу XIX века стала достаточно распространенным направлением терапевтической помощи. Однако в России отмечается недостаточность специализированной литературы по данной тематике и ограниченность опыта её использования в практической работе психологов и психотерапевтов. Представляется, что данное методическое пособие может стать одной из первых книг, в которых представлено описание истории появления шутов, проанализировано применение практического опыта клоун-терапии, систематизированы техники и игровые упражнения соответствия с терапевтическими целями в работе клоун-терапевтов.

При изложении теоретических основ делается акцент на анализе истории шутовского искусства как в России, так и за рубежом; на подробном описании архетипа шута в теории К.Г Юнга, а также в греческой мифологии,

направленные на тренировку координации и др. Несомненным достоинством является то, что каждый комплекс упражнений содержит несколько вариаций техник и их использования. Таким образом, данное пособие имеет самый настоящий прикладной характер, так как именно расширение диапазона профессионального инструментария является целью каждого специалиста, в особенности, практикующих психологов.

Настоящее пособие дополнено необходимыми систематизированными приложениями (портрет Трикстера, памятка клоун-терапевта, материалы для создания образа клоуна, требования к клоун-терапевту и другое).

В заключении следует указать на то, что само пособие является своеобразным вариантом терапии, так как после его прочтения невозможно остаться равнодушным, не почувствовать оптимистичность информации и не испытать положительных эмоций.

Структура методического пособия соответствует общим требованиям к публикациям методического содержания, содержит иллюстрации и приложения.

Таким образом, книга «Клоун-терапия: техники работы», написанным соавторами С.А. Котовой, Н.П. Мошковой, является современным, актуальным и практически ориентированным методическим пособием, которое может быть рекомендовано к изданию. Представленные материалы будут интересны широкому кругу специалистов помогающих профессий.

Доктор психологических наук,  
доцент кафедры педагогики и педагогической психологии  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

О.В. Заширинская

Личную подпись О.В. Заширинской заверяю  
Документ подготовлен по личной инициативе  
Текст документа размещён в открытом доступе на  
сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>  
Ведущий специалист по кадрам

З.Р. Дмитренко

